

警惕! 切莫掉入“帮信”陷阱

——邵阳法院“帮信”案例警示录

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 刘文斌

我们可以将自己的手机卡、银行卡、身份证等提供给别人吗?只是提供了这些东西,怎么就变成了诈骗团伙的“帮凶”了呢?

今年以来,邵阳法院审理了多起帮助信息网络犯罪活动案件,现以案说法,带你认清“帮信罪”真面目,避免落入陷阱圈套。

案例一:出售出借“银行卡”“手机卡”

典型行为模式:在明知可能被他人利用实施网络犯罪的情况下,仍将自己的银行卡、支付宝、微信收款码等提供给上游犯罪分子收款、转账。

基本案情:2020年8月,被告人昌某前往外地打工,郭某(身份未查实)提出带昌某“刷单”,并承诺报酬为每天200元。为赚取收益,昌某在明知出租银行卡可能被用于违法犯罪活动的情况下,仍将自己名下中国建设银行卡及中国工商银行卡开通手机银行,并将上述银行卡及手机提供给郭某使用。次日,郭某退还昌某上述物品,并支付报酬200元。2020年8月11日,昌某上述银行卡转入资金合计754753元,其中被诈骗资金流入24000余元;转出资金合计710450元。被告人昌某被抓获归案后如实供述上述犯罪事实,并认罪认罚。

法院审理后认为,被告人昌某明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其提供支付结算帮助,情节严重,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪。昌某到案后如实供述犯罪事实,系坦白,依法可以从轻处罚;且认罪认罚,依法可以从宽处理。一审法院以被告人昌某犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处有期徒刑4个月,并处罚金人民币3000元;被告人昌某退缴的违法所得

人民币200元,依法予以没收,上缴国库。

案例二:为诈骗犯罪集团提供开发软件和技术支持

典型行为模式:帮助诈骗团伙安装维护通信设备、铺设信息传输器材,为他人实施电信诈骗提供通信传输等技术支持服务。常见的设备有“多卡宝”“络漫宝”“GOIP”等。

基本案情:2022年8月底,被告人钱某通过网友“阿胜”得知,帮助他人搭建GOIP设备可以赚钱,便通过网络联系到上家“天天学院”。随后,钱某喊上姚某一起,要姚某看管、维护设备,承诺报酬为每天500元。同年10月7日起,2人明知上线人员利用该设备实施网络犯罪活动,仍在位于邵阳市大祥区某酒店房间内架设、运行GOIP设备。同年10月11日,2人在酒店房间内被公安机关抓获。

法院审理后认为,被告人钱某伙同被告人姚某,明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其提供通信技术支持,情节严重,其行为均已构成帮助信息网络犯罪活动罪。在共同犯罪中,二被告人均起主要作用,系主犯。二被告人均自愿认罪认罚,依法可以从宽处理。一审法院判处钱某有期徒刑6个月,并处罚金人民币5000元,上缴国库;被告人姚某判处拘役4个月,并处罚金人民币3000元,上缴国库;对二被告人违法所得依法予以追缴,上缴国库。

案例三:利用社交媒体账号等方式为诈骗团伙推广引流

典型行为模式:利用招聘网站、电子邮箱、社交软件等平台为诈骗团伙推广引流,比如发送兼职刷单、投资理财等虚假

信息,诱导受害者与诈骗团伙联系,供诈骗团伙实施诈骗。

基本案情:2021年8月,被告人唐某在网上搜索“推广广告兼职”,与对方取得联系,对方承诺唐某将一个“手工活招聘”广告推广到微信群内,可赚5元到10元一个群的好处费,并告知唐某购买一些小礼品用于发动群众,将推广成功的微信群截图发给对方用于结算,并要求唐某在发送后删除聊天记录。唐某在明知兼职广告是电信诈骗的情况下,仍然先后到邵东市恒众广场菜场、皮具工贸园菜场等地摆摊推广,以免费送礼品的形式吸引群众帮助其推广招工兼职广告。其中李某将该“手工活招聘”广告发送至同事微信群,其同事、被害人陈某在微信群看到该广告后,添加他人微信导致被诈骗6万元。被告人唐某非法获利人民币17000元。

法院审理后认为,被告人唐某明知他人利用信息网络实施犯罪,还为其提供推广帮助,情节严重,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪。被告人唐某认罪认罚,依法可以从宽处理。一审法院以被告人唐某犯帮助信息网络犯罪活动罪,判处有期徒刑8个月,并处罚金人民币5000元;追缴被告人唐某违法所得人民币17000元,上缴国库。

法官提醒:不要听信网络上所谓刷单、转账提成等能轻易赚钱的消息,切勿被蝇头小利迷惑双眼;不要将自己办理的手机卡、银行卡以及微信、支付宝等第三方支付平台账号出租、出售、出借给可疑人员使用,否则可能沦为不法分子的犯罪工具。建议广大市民及时下载国家反诈App,保护个人信息和财产安全。

车牌“耍花样” 处罚没商量

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘惠芳)为了躲避电子警察抓拍,一名车主自作聪明,将牌照上的字母“J”改为数字“9”。没想到,“聪明反被聪明误”,8月15日,邵阳县交警部门依法对变造机动车号牌的男子蒋某伟给予行政拘留3天、罚款4000元、驾驶证扣12分的处罚。

8月15日17时许,邵阳县公安局交警大队交管中队执勤民警在塘渡口镇邵新街路段开展夏季交通安全整治行动时,对一辆号牌为“湘EA1559”的小型轿车检查,发

现该车号牌有个磁块号码。经讯问,驾驶员蒋某伟称自己是为了躲避违法抓拍,才在网上花了20多元购买了一个磁性数字贴,将原号牌中的字母“J”改为数字“9”,以达到逃避电子警察监控的目的。本想民警肯定不会注意的,没想到还是逃不过交警的法眼。目前,案件在进一步处理当中。

交警提醒,号牌是识别机动车和车主身份的重要信息载体,是合法上路的前提。任何故意遮挡、污损、变造、伪造号牌的行为都是违法行为,将面临严厉的处罚。

女童被困4楼防盗窗外,稍有不慎会造成高空坠落

消防救援人员破窗拉回

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 周丽霞)8月15日上午,洞口县高沙镇中和社区发生惊险一幕——一名小女孩被困在4楼的防盗窗外,险些坠落。好在消防救援人员及时赶到,成功破窗拉回女童。

当天7时32分,洞口县消防救援大队值班室接到群众报警后,该大队立即出动人员赶赴现场救援。到现场后,发现小女孩头部卡在防盗窗中间,身体则移出位于防盗窗外。当时,现场有2名公安民警正在保护小女孩,一位民警拉着她的手,另一位民警用双手托着她身体,防止其掉落。在勘察现场后,

消防救援人员当即使用液压剪将防盗窗剪开,随后从破开的防盗窗夹缝中,将小女孩小心地拉进了房屋内,并移交给了小女孩家属。

事后了解,此次事故是因为家长趁小女孩在家睡觉外出,小女孩睡醒后,发现打不开房门,便想爬窗外出,才导致意外发生。

消防部门提醒,当前正值暑假期间,各位家长一定要照顾好自己的孩子,不可将孩子单独留在房间,并教育孩子平时不要攀爬高处、不往狭窄的缝隙里钻,如遇紧急情况,切不可盲目施救,应立即拨打119求助。

十年禁渔,钓鱼新规君可知?

邵阳日报讯(见习记者 王朝帅)8月16日清晨5时,大祥区城南街道金家塘段的邵水河岸,便有钓鱼人来到此处垂钓。

“‘十年禁渔’以来,大家基本上都在规定水域,只用一根鱼竿,一个鱼钩。我们都知这个政策。”正在垂钓的63岁老人唐正文(化名)告诉记者,即使是规定水域,仍然经常有人前来巡护。

“在允许垂钓水域,推荐一人一竿一线一钩,可以两竿两钩,但绝不允许多竿多钩。”大祥区禁捕办的刘从说。

另一位钓鱼爱好者王清(化名)说:“我钓鱼主要是为了休闲,没想过钓多少鱼。而且钓的都是一些常见的鱼,禁渔政策有规定,不允许钓取珍稀鱼类。”

据市农业综合行政执法支队统计,邵水河内目前有国

家一级保护动物水獭,国家二级保护动物大鲵、中华胭脂鱼、中华鳖、山瑞鳖、鹰嘴龟、虎纹蛙6种,地方名贵经济鱼类有鳊鱼、河鲀、翘嘴红鲌等数十种。

据悉,全市智慧渔政系统共安装100余个天眼监测点,放置6艘渔政执法船用于巡护。“‘十年禁渔’政策下,全市设立了禁渔区、允许垂钓区。对违法垂钓行为,执法人员视情节轻重进行处罚。情节较轻的处以没收钓具,对用活体生物垂钓的,罚款1万元以上,5万元以下;对用‘可视锚鱼器’的违法垂钓者,根据刑法中‘非法捕捞水产品罪’追究其刑事责任。”市农业综合行政执法支队副支队长王亚锋说。今年以来,市区范围内已抓获非法捕鱼60余起,打击700多起多竿垂钓的违法行为。



8月16日,北塔区农业农村水利局组织湖南省水果产业技术体系邵阳试验站、市农业科学研究院、市农学会专家,来到陈家桥镇兴旺村葡萄基地,就该村种植的葡萄不挂果问题进行会诊,并现场对葡萄的田间管理进行操作示范。

邵阳日报记者 羊长发

通讯员 曾文伟

摄影报道

甜蜜的事业

——村干部谢雷直播带货助农增收

邵阳日报记者 王秀丽

“大家好,我是谢雷,我们高崇山镇的葡萄已经成熟了,欢迎大家前来采摘。我们的葡萄真甜,特别好吃。”连日来,双清区高崇山镇谢姜村村委会秘书谢雷辗转在高崇山镇各家各户的葡萄地里,为种植户直播带货销售。一场又一场直播下来,谢雷声音嘶哑,却仍然精力充沛。

高崇山镇是我市城郊最早规模种植葡萄的乡镇之一,据谢雷介绍,目前该镇葡萄种植面积达3500余亩,种植农户2000余户。2022年8月,谢雷通过抖音直播的方式,助力高崇山镇的农户卖出了10000多公斤葡萄。今年,谢雷又通过该方式,又帮农户销售了近8000公斤葡萄。

“我有一个大梦想,希望能通过我的直播宣传,把村民们原生态的农产品推广出去,帮他们增收。”谢雷说,他现在平均2天直播一场,一场直播下来要花1至2小时。每年开始直播前,谢雷会到农户的葡萄地里拍摄抖音视频记录葡萄生长

过程,让大家更直观地感受到葡萄的优良品质和纯天然无污染的特质,吸引消费者实地采摘。

“每年种葡萄能给我带来近2万块钱的收入,让我的日子越过越好。”8月16日,在高崇山镇渔村村民岳自然的葡萄地里,记者看到一串串成熟的葡萄挂满枝头。“今年葡萄增产了,预计有3500公斤的产量,要是都能卖出去,收入比去年更多。”岳自然说。

今年73岁的岳自然种葡萄已经有20多年了。去年,地里近1000公斤葡萄滞销,可把岳自然愁坏了。为此,老人的女儿特地找到谢雷,希望能帮他自己父亲做直播带货。在老人的葡萄地里,谢雷搞了2场抖音直播,吸引不少消费者前来采摘,最终帮老人卖出了100多箱葡萄,收入4000多元。“村民对美好生活的向往就是我奋斗的目标,帮村民直播销售葡萄,既能让他们不要那么辛苦,还能巩固好脱贫

攻坚成果。”谢雷说。

2020年12月,31岁的谢雷经选举后成为高崇山镇谢姜村村委会秘书。高崇山镇的葡萄种植户很多都是上了年纪的老人,行动不便,也没有合适的销售渠道,谢雷看在眼里,急在心里。为此,他开始摸索起如何利用网络平台让农户将葡萄等农产品销售出去的模式。“农户们大热天挑着葡萄去路边或集市卖,很辛苦。抖音直播流量大,能更好扩大销路。”

谢雷的直播助农模式包括直播宣传和配送上门两大模块。除了负责抖音平台的直播推广外,谢雷还和他的3位朋友组成了爱心志愿车队,负责将葡萄配送至邵阳市区。谢雷说,他们和高崇山镇上的杰那便利店协商搭建了爱心助农点,市区的客户可以来实地采摘,也可以在抖音群里或微信群里直接下单,由他们负责配送。

如今,谢雷的助农之路不再局限于葡萄,也不再局限于乡镇,而是通过爱心志愿者运输的方式将村民家中各式各样的农副产品销售到市区。“助农是个长期的过程,必须坚持。我将继续做好‘土特产’文章,搭建更多的爱心助农点,把老百姓的产品宣传推广出去。”谈及未来的助农规划,谢雷坚定地說道。



8月18日,大祥区科技和工业信息化局工会到湖南新中恒农业发展有限公司开展“工会送清凉,防暑保安康”活动,给企业一线职工送去清凉油、花露水等防暑降温物品。

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 邓砚江 伍也好 摄影报道